CNRS-INP-UT3-UT1-UT2J
Institut de Recherche en Informatique de Toulouse

Systeme de recommandation pour ['aide 3
I'élaboration de processus d'analyse

Gabriel Ferrettini
Encadrants : Chantal Soulé-Dupuy and Julien Aligon

Université de Toulouse Capitole, Institut de Recherche en Informatique de Toulouse. .
1




|. Introduction




@. Contexte et problématique
U

* Le machine learning connait un intérét croissant dans de tres nombreux domaines

* Probleme : une utilisation efficace nécessite une certaine expertise
* Employer un expert colte cher
e Se former prends du temps

Evolution de la recherche des termes « machine learning » sur google au cours du temps
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.. Des outils insuffisants? (6\

* De nombreux outils existent déja :

* Weka
* Knime w“)))
e RapidMiner

* Orange

e What if? oran

DATA MINING
FRUITFUL&FUN

* Visent d’avantage a aider des experts qu’a guider des débutants.

3 Google Al
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@ Quelques définitions
o

* Machine learning/Apprentissage automatique :

* un champ d'étude de l'intelligence artificielle qui vise a donner aux ordinateurs la capacité
d' « apprendre » a partir de données, c'est-a-dire devenir capable de résoudre des taches sans étre
explicitement programmés pour chacune.

* Dataset/Jeu de données :

* Ensemble de données présentées sous la forme d’'une matrice, organisée en instances, caractérisées par
des attributs, Chaque instance est ainsi caractérisée par un vecteur d’attributs.

* Workflow/Chaine de traitement :

* Ensemble d’opérations d’analyse de données résultant en un modele d’apprentissage entrainé. Ces
opérations peuvent par exemple étre un prétraitement des données, suivie d’'une optimisation des
parametres d’entrainement d’'un modele puis de I'entrainement du modele lui-méme.




. Recommandation




Besoin d'analyse e —
Indicateurs de
performance attendus

Quel processus employer ?

Probléme de
I'utilisateur courant

Nouveau jeu de données




@ Recommandation de chaine de traitement
C
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@ Recommandation de chaine de traitement
C

N

Besoin d'analyse —
Quel processus employer ? | ‘ Tl
Indicateurs de
performance attendus

Probléme de
I'utilisateur courant

Nouveau jeu de données
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des processus
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sux de données




@ Recommandation de chaine de traitement
C

Probléme de
I'utilisateur courant /

Nouveau jeu de données
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@ Recommandation de chaine de traitement
C

Probléme de
I'utilisateur courant

Nouveau jeu de données

Besoin d'analyse
Quel processus employer ?

Lubaan

Indicateurs de
erformance attendus

Pour recommande
des processus
pertinents

Trouver des expériences
sur des jeux de donnees
semblables

Base d’expériences l l ' ‘ '

Ayant des résultats
satisfaisants

passées

Jeux de données Workflows (processus d’analyse)




* Sélection sur deux criteres distincts

Performance

D Recommandation de chaine de traitement

Pareto Front

- Dominated
Past Analysis

Dissimilarity with current dataset




@. Dissimilarité entre datasets
C

e Comment comparer deux datasets?

Aftributs 1.. 12 Aftributs 1.. 10

—

001~ | SNPIAIPU]
00Z | SNPIAIPUJ

Z Inqury

Ensemble de 5 mesures
mean, variance, sidev,
entropy, Kurtosis

e

g~ | saInsa
G | saInsapy

60 valeurs <::> 50 valeurs |

Comparaison 7




@ Dissimilarité entre datasets
C

e Comment comparer deux datasets?

Perte d'information

J
Agagrégation

{moyenne sur les atiributs)

h h 5 valeurs
G0 valsurs

Approche standard

S | saunsal

G | saunsan

Pour éviter la
perte d'information

e --..___‘___._._,_..-"'

= = _—

2 [ ]

e = g

@ ® Approche proposee
o n

> Dissimilarité entre attributs >




@ Au final un probleme d’optimisation
T

* Appairage des attributs de maniére a minimiser Aftributs de x Aftributs de ¥

la dissimilarité totale

e Somme des dissimilarités = dissimilarité totale




I1l. Explication

a) Mise en ceuvre




@ Contrecarrer I'effet « boite noire »
o

* Un utilisateur d’un modele prédictif peut avoir du mal a placer sa confiance dans les prédictions produites

eternuements : oui

poids : 75kg ?
mal de téte :  oui Modéle Grippe 65% >
fatigue : non medical

age : 63
manque de
Données Prédiction confiance du
meédecin
 Solution : Présenter une explication a l'utilisateur
Eternuement: oui Eternuement
Poids: 75Kkg Poids
Mal de téte :  oui @ grippe | e e
Fatigue : non médical 65%
Age : 63 Fatigue
Age

Données Prédiction Explication de prédiction Décision du médecin 15 .



@. Génération des explications
o

Eternuement

Poids

AN

Mal de téte

age

* Soit I'attribut a€A, son influence sur la prediction du modele f pour I'instance x correspond a :

Inf(a) = f(x)-f(x\a)

18 .



@ Simuler I'absence d’un attribut
C

Trois méthodes possibles :

* Définir I'attribut comme « manquant »
* +:Simple
e - :implique de n’utiliser que des algorithmes fonctionnant avec des attributs manquants

e Réentrainer le modeéle sans lI'attribut
e +: Générique et proche de l'intuition originelle
e - : Colteux en calculs

* Procéder par une moyenne statistique
* +: Mise en place simple et peu coliteuse
* - : Nécessite une connaissance a priori du dataset pour un fonctionnement optimal.




@ Non independance des attributs
o

e Setosa g Versolor Virginica
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* || faut tenir compte, non pas uniquement des attributs seuls, mais aussi des groupes
d’attributs.




@ CoUt calculatoire
L

 Calculer toutes les influences de toutes les combinaisons de groupes d’attributs serait trop
cher a mettre en place

* Plusieurs possibilités pour alléger la charge calculatoire :
* Ne calculer que jusgu’a un certain nombre d’attributs dans chaque groupes
* Trouver les groupes d’attributs effectivement liés et ne prendre en compte que ceux la

* Besoin de vérifier ces méthodes par une expérience.




@. Openml
o

e Base de données rassemblant des datasets et des workflows

’-‘itOpenI\/IL

* Open source et disposant de nombreuses APIs

* Permet de lancer de nouvelles runs et d’ajouter de nouvelles données tres facilement




I1l. Explication

b) Applications




D Entrainement d’'un modele

User chosen dataset User-chosen ﬂows

°| Execution

A

Predictive models

[
Feature —
engineering —
I
Model
explanation

Mm
selection -
Final predictive model .
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@. Exploitation d’'un modele
o

Final predictive model

Specify -
simulated __
instances ——

Prediction
explanation

!




Merci pour votre attention

Avez-vous des questions?




